



# 高温天急诊外伤病人增多

## 医生提醒烧烤模式下小心情绪中暑

高温天对很多慢性病来说都是极大的考验,但在江苏省中西医结合医院急诊科,这类病人还不是增加最多的。近期他们收治的外伤病人明显多了起来,尤其到了晚上,有磕碰摔伤的,有烫伤的,也有打架斗殴致伤的。医生说,夏季本身就是外伤高发的季节。因为天热,人们都换上了短衣裤,裸露在外面的皮肤多了,并且户外活动也增加了,摔倒或碰撞后容易发生皮肤挫裂伤或关节扭伤等。另一方面,高温天气下情绪也会“中暑”,人们容易出现暴躁易怒的状况,摩擦争执、过激行为也会增多。尤其是当下烧烤模式不断的情况下,市民也要特别重视情绪的降温。

通讯员 罗鑫

### 这些症状提醒你“情绪中暑”了

情绪不稳定、烦躁易怒、注意力下降,为了一点小事都能大动肝火……高温天如果这些症状常困扰着你,那你得小心了,很可能这就是“情绪中暑”的表现。

所谓“情绪中暑”,其实也叫夏季情感障碍综合征。“夏季人体本身就容易脱水,体内的电解质代谢容易发生紊乱,再加上睡眠饮食受到影响,影响了大脑神经系统的功能活动,不少人出现容易激动,烦躁乱发脾气等情况。”医生介绍,一般来说,低温环境有利于人的心理稳定,一旦温度上升的幅度增

大,尤其当气温超过35℃、日照超过12小时、湿度高于80%,且持续时,人体下丘脑的情绪调节中枢的平衡调节功能就会受到不利影响,生理中暑和“情绪中暑”的比例都会急剧上升。

江苏省中西医结合医院神经内科副主任医师李卫东建议,炎热的高温环境中,尽可能地增加休息时间,注意劳逸结合,保证睡眠质量,并根据夏季昼长夜短的特点,及时调整自身的生活节奏,在饮食上多吃清淡的食物。平时多和朋友家人交流沟通,缓解心理压力。

### 高温天还要防面瘫

一般来说,面瘫主要发生在中

老年人群,高发季节是冬季和春季。但近几年来,夏季也是一个面瘫的高发季节,不少人都是因为大汗后贪凉吹空调、风扇引起的。市民朱先生一直有健身的习惯,这几天特别热,运动完他就贪凉吹了空调,结果一觉醒来,他发现脸部发麻,连笑都笑不动。到医院一检查,被诊断为面瘫。李卫东提醒,天气炎热,年轻人经常夏季吹空调、吹电扇,加之工作劳累,抵抗力减弱,很容易引发面瘫。面瘫发生后,很多人嘴巴歪了自己都不知道。所以,一旦发现自己出现一边脸麻木僵直,耳后疼痛,刷牙漱口时水不自觉地从嘴里渗出,吃东西时饭粒残渣容易卡在嘴唇牙齿之间等症状,应立即就医。

## 牙齿矫正,这些认识误区你有吗?

随着我们吃的食品越来越精细,孩子的颌骨缺少粗硬食物的刺激而呈退化趋势,而牙齿的退化要次于颌骨,这致使牙颌畸形越来越高发,严重影响着孩子的面部美观和健康。口腔正畸可以通过矫治器,制定不同的个性化方案,将牙齿重新排列,实现牙齿的整齐和美观。该过程不会破坏牙齿本身,矫治后咬合关系正常,能达到美观、健康、稳定的效果。因此,带孩子去矫牙已经越来越受到广大家长的认可。南京市口腔医院口腔正畸科主任李煌表示,暑假期间,每天都会有很多家长带孩子来医院正畸

科做牙齿矫正,其中还有不少家长对牙齿矫正的认识存在着误区:

**尽量少拔牙来矫正:**李煌介绍,门诊中一般有60%-70%的小孩需要拔牙来进行矫正,正畸医生会对每一个孩子牙齿畸形的程度进行全面的评估,从而评判是否需要拔牙。现代人颌骨由于缺少粗硬食物的刺激而相对萎缩,但牙齿的数量和大小却和前人无甚区别,牙量大于骨量,颌骨不足以容纳这么多牙齿,导致牙齿拥挤不齐,这就需要进行拔牙矫正。不少家长觉得尽量少拔牙齿来矫正,但是只拔一颗或一侧牙会导致牙弓上下左右的不

对称,为了达到好的矫正效果,90%的孩子是需要拔四颗牙的。

**拔牙矫正老了牙齿会变松:**这其实完全没必要担心,李煌告诉记者,牙齿矫正已经有一百多年的历史了,而且,牙齿的健康取决于牙根在牙槽窝里的深度,拔掉的四颗牙丝毫不会影响其他牙齿的健康。同时要提醒孩子爱护牙齿是最重要的,在矫治过程中要注意口腔卫生,正确刷牙,经常关注孩子牙齿的健康,定期带孩子到医院做口腔检查,避免患牙周炎、牙龈炎等口腔疾病。

通讯员 周炳荣 史张丹

## 80周年院庆 我和省人医的故事

● ● ● 作品选登

### 难以忘怀的记忆

我今年已经77岁了,我老伴75岁。1967年一月下旬冬天的一个早晨我陪伴我爱人去江苏省工人医院(现江苏省人民医院)做产前检查。门诊医生检查后立即将我爱人留下来住院观察,医生说“你血压这么高,多危险,应立即住院”。那时我们没打算住院,没带住院用品,更没带厂里的转账单(当时看病只需单位转账支票)。就这样先安排她住院,我回来拿住院用品及转账单。谁知入院后没多久,我爱人因妊娠高血压而抽筋,并且进行输氧抢救。我知道后立即赶到工人医院,只见我爱人两鼻孔分别插着输氧气的管子,护士和我岳母陪护着她。那时交通不便,我们更缺医学方面知识,省工人医院医生真是救了我爱人,救了我们这个家。

其后,为防止再次因妊娠高血压抽筋,医生给我爱人打了一种催眠针,此针一打,我爱人即处于昏睡状态,然后输营养液,这样过了几天,到临产期还有八天的时候,医生跟我说:“是不是打一针催生针让你爱人把孩子生下来?”我说:“医生我听你的,这方面我不懂”。进入产房后,因小孩较大,我爱人又是妊娠高血压,医生征求我的意

见说:“有点难产,加上你爱人妊娠高血压,你是要大人还是要小孩?”我告诉医生:“我希望都要,如果实在不行,我要大人。”由于医护人员高超的医术和努力,以及对病人的真情,良好的医德,终于母女平安,产下7斤6两的女婴。由于我们的家几经乔迁,原病历已找不到,已忘了当时医护人员的姓名,但我印象中医生是男的,姓黄,人很和气。在49年后的今天我真诚地向当时抢救我爱人的医护人员致以崇高的谢意,感谢他们崇高的医德医风。

第二次与工人医院结缘是1970年冬天,由于腹部疼痛我去厂职工医院看病,厂医给我诊断为胃疼,由于疼得厉害,又是晚上,医生为止疼就给我打了一针阿托品,并同时服用胃药。第二天,同事到我家来探望我,听完我说的情况后他说:“你会不会是盲肠炎?”建议我去江苏省工人医院看。我立即去了工人医院。当时是晚上,挂了急诊,当晚的值班医生是位外科主任,姓朱,我将病情告诉他后,他对我做了检查后确定为急性盲肠炎,建议我手术治疗。手术前朱主任告诉我:“医院推广针灸麻醉,有点疼,但对于手术后的伤口恢复有利,因

为它没有副作用,希望你配合。”我同意了朱主任的意见。后来手术很顺利,切口也小。朱主任不但医术好,待人也和气,手术后他将盲肠给我看的时候说,再晚一个小时来就穿孔了,可见他对病人高度的责任心。

近两年我及家人也多次去省人医治病,我女儿曾去血液科,由于病情较复杂,病房医生为使我女儿早日康复及正确诊断,曾请来享受国家津贴的专家来会诊,这些都使我无比感动,可见省人医的良好医德是代代相传。祝省人民医院全体医护人员院庆快乐,幸福,人人身体健康,更好地为病人服务。

吴海清

### 现代快报/征文启事

征文内容:请围绕“我和省人医的故事”尽情展开。

征文要求:以记叙为主,字数在1500字以内,要求行文流畅,有真情实感,细节生动。

投稿邮箱:whsrydgs@126.com  
(来稿请注明“我和省人医的故事”征文,并留下姓名和联系方式)

作品展示:来稿作品将组织评奖,优秀作品给予奖励,并择优在《现代快报》上刊登。

### 医技前沿

## 右腋下小切口也可完成心脏手术

南京大学医学院附属鼓楼医院心胸外科主任 王东进

随着心脏外科技术的发展,麻醉、体外循环和围手术期监护等各方面水平都已不断提高,与心脏手术相关的死亡率及并发症发生率逐年下降,患者对心脏手术的期望值也明显提高。在保证手术安全和质量的前提下,为达到美观、减少损伤、加快恢复和减少医疗费用的目的,以小切口手术为主的微创心脏外科手术研究越来越受到重视。

近十余年来,心脏外科医生尝试应用多种方式,力求在矫治心脏畸形的同时,减少手术造成的创伤,包括胸骨下端小切口、胸骨旁小切口、左前外侧切口、右前外侧切口、胸腔镜辅助外科治疗、机器人手术等。但是,这些方法有的需经股动脉插管建立体外循环,可能损伤一侧或双侧乳内动脉;有的需要增加一些非常规的心脏直视手术路径,增加了手术难度;有的术中需要使用胸腔镜、机器人等昂贵器械,加重了患者的经济负担。

基于对心脏外科各种手术技术及技巧的整体把握,以及对常规正中切口简单与复杂心脏手术的熟练掌握,南京鼓楼医院心胸外科自2001年起,逐渐将微创右腋下直小切口应用于心脏外科手术。从最初简单的房间隔缺损、室间隔缺损,逐渐过渡到后来的二尖瓣置换、主动脉瓣置换术,以及复杂的双瓣膜置换术、二尖瓣成形术、主动脉瓣成形术等多种心脏

通讯员 柳辉艳

## 微创手术助90岁脑出血患者免受瘫痪之苦

夏季对很多老年人而言,是不小的考验,尤其是高龄老人,一旦发生脑出血,处理不好便可能导致瘫痪,后续的并发症更是令患者及家属身心俱疲。90岁的朱奶奶十分幸运,因为遇上了江苏省第二中医院的好医生,她免受了瘫痪在床的痛苦。

前不久,朱奶奶的右侧肢体连续3天使不上劲儿,并且情况愈发严重,被家人送至江苏省第二中医院急诊科,后被收住到脑病科病区。入院后,朱奶奶神志模糊,精神萎靡,右侧肢体完全不能活动,吃饭成了大问题,大小便也都失禁。专科检查发现,朱奶奶的右肢肌力已经没有了,头颅CT提示左侧大脑半球脑出血。考虑到老人90岁高龄,儿女们担心母亲承受不了手术,因此强烈要求保守治疗。

脑病科盛蕾主任与外科单洪有主任综合评估朱奶奶的病情,考虑一旦保守治疗,只有两种后果:一是生命危险,二是长期瘫痪在床。经过

积极耐心的沟通,家属最后同意手术。在局麻下,专家们为朱奶奶进行了脑出血血肿微创清除术+血肿腔置管引流术,手术过程顺利。术后,朱奶奶的神志逐渐清醒,肢体活动也较之前明显好转。出院时,已能正常交流且对答流利,肢体活动正常,伤口愈合良好,家属非常感动。

脑病科盛蕾主任介绍,夏天是脑卒中的高发季节,高温天人体出汗较多,特别是老年人本身体内水分较少,血液里水分减少,血液粘稠度上升,导致流向大脑的血液受阻,极易诱发脑出血。高血压患者要格外注意血压波动。另外,在高温条件下,人易烦躁,加上睡眠不好、食欲不佳,人体处在疲劳应激状态下,容易刺激血管收缩,诱发血管病变。盛蕾主任提醒,老人一旦出现脑出血,应在3-6小时内紧急送往医院急救。

通讯员 朱晓琳  
现代快报记者 任红娟

### ● ● ● 讲座预告

## 胆石病的预防及治疗

时间:8月3日(周三)14:30

地点:南医大二附院本部门诊四楼学术报告厅

主讲人:南医大二附院消化医学中心缪林主任

许慧